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1.
(5 βαθμοί)
Έστω ομολογία με διάρκεια 2 έτη, 
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και τιμή αγοράς κατά την έκδοση  
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(I) Έστω ότι η ομολογία καταβάλλει κουπόνι που υπολογίζεται με επιτόκιο 
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στο τέλος κάθε τριμήνου. Με χρήση της Bond Salesman’s Method, να υπολογίσετε την απόδοση της ομολογίας μετατρέψιμη τριμηνιαίως- 
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(II) Εάν η απόδοση της ομολογίας μετατρέψιμη τριμηνιαίως είναι 
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=4% για το 1ο έτος και  
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=5% για το 2ο έτος, να υπολογίσετε το επιτόκιο 
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 κουπονιού  που καταβάλλεται στο τέλος κάθε τριμήνου
(III) Έστω ότι η ομολογία καταβάλλει κουπόνι στο τέλος κάθε τριμήνου στην διάρκεια του 1ου έτους ενώ στην συνέχεια δεν καταβάλλει κουπόνι. Κάθε κουπόνι είναι 2% μεγαλύτερο σε σχέση με το προηγούμενο. Έστω 
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 τα επιτόκια τρέχουσας τοποθέτησης (spot rates) διάρκειας 1,2,3,4 τριμήνων αντίστοιχα και έστω ότι η τιμή της ομολογίας χωρίς τοκομερίδια με διάρκεια 8 τρίμηνα είναι 0,95.Να υπολογίσετε το επιτόκιο 
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 κουπονιού που καταβάλλεται στο τέλος του 1ου τριμήνου
(IV) Εάν 
[image: image13.wmf]100
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, να υπολογίσετε το ποσό τόκου που περιέχεται στο 1ο και 8ο κουπόνι του ερωτήματος (I)
(V) Εάν 
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, να υπολογίσετε το ποσό κεφαλαίου που περιέχεται στο 2ο και 3ο κουπόνι του ερωτήματος (I)

2.  (4 βαθμοί)
Δάνειο ύψους 
[image: image15.wmf]n
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εξοφλείται με ετήσιες δόσεις ύψους 2 η κάθε μία, προκειμένου να εξοφληθεί σε m δόσεις (m<n). 

(Ι)
Να δειχθεί ότι m> 
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(ΙΙ)
βρείτε το ύψος της τελευταίας δόσης. 

3.
(6 βαθμοί)
Για ένα δάνειο ύψους 100.000 μονάδων που εξοφλείται σε 20 έτη, δίδονται:

Α. Τόκος επί του αρχικού ποσού του δανείου, προς ετήσιο ονομαστικό επιτόκιο 8% μετατρέψιμο 2 φορές το έτος θα καταβάλλεται στο τέλος κάθε εξαμήνου

Β. Το αρχικό κεφάλαιο του δανείου θα δημιουργηθεί με ίσες καταβολές στο τέλος κάθε εξαμήνου σε λογαριασμό Sinking Fund από τον οποίο ο δανειολήπτης θα κερδίζει τόκο προς ετήσιο ονομαστικό επιτόκιο 10% μετατρέψιμο 2 φορές το έτος και θα επιστραφεί στο τέλος της 20ετίας

(I) Να υπολογιστεί το καθαρό ποσό τόκου (Net Amount of Interest) που θα καταβάλλει ο δανειολήπτης κατά την διάρκεια του 20ου έτους

(II) Να υπολογιστεί το καθαρό ποσό δανείου (Net Amount of Loan) στο τέλος του 1ου έτους
(III) Η αποπληρωμή του δανείου με την μέθοδο Sinking Fund ανωτέρω, συμφέρει τον δανειολήπτη; Εξηγείστε

(IV) Εάν το ονομαστικό επιτόκιο στα σημεία Α. και Β. ανωτέρω ταυτίζεται στο 10% μετατρέψιμο 2 φορές το έτος, να υπολογιστεί η ισοδύναμη δόση εάν το δάνειο αποπληρωνόταν με την μέθοδο της τοκοχρεωλυτικής απόσβεσης

(V) Να υπολογιστεί το κεφάλαιο του δανείου που περιέχεται στην ισοδύναμη 40η δόση τοκοχρεωλυτικής απόσβεσης του ερωτήματος (IV)
(VI) Να υπολογιστεί το συνολικό ποσό τόκου που θα πληρώσει ο δανειολήπτης καθ’ όλη την διάρκεια του δανείου όταν το εξοφλεί με την μέθοδο της τοκοχρεωλυτικής απόσβεσης του ερωτήματος (IV)

4.
(4 βαθμοί)

(Ι)
Η παρούσα αξία μιας διηνεκούς ράντας που πληρώνει 17 στο τέλος κάθε 3ετίας είναι 100, με την πρώτη πληρωμή να γίνεται στο τέλος του 6ου έτους και με ετήσιο αποτελεσματικό επιτόκιο i>0. Υπολογίστε το i 
(ΙΙ)
Υπολογίστε την παρούσα αξία διηνεκούς ράντας που πληρώνει 1 στο τέλος κάθε 3μήνου με το ίδιο επιτόκιο i με την ράντα του (Ι) ερωτήματος
5.
(4 βαθμοί)

Στο τέλος κάθε περιόδου, η τιμή μιας μετοχής με σημερινή τιμή 1, θα γίνεται  
[image: image17.wmf])
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.Η ακίνδυνη ένταση ανατοκισμού είναι μηδενική.
(I) Να υπολογίσετε την κινδυνοουδέτερη πιθανότητα ανόδου
[image: image19.wmf])
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της τιμής της μετοχής

(II) Αν η σημερινή τιμή του ακίνδυνου ομολόγου είναι 1, να υπολογίσετε πόσες μονάδες ομολόγου και πόσες μονάδες μετοχής πρέπει να έχει ένα χαρτοφυλάκιο με αξία στο τέλος μιας περιόδου όση η αξία ενός δικαιώματος αγοράς (call option) της μετοχής έναντι του ποσού Κ=1

(III) Αν η σημερινή τιμή του ακίνδυνου ομολόγου είναι 1, να υπολογίσετε πόσες μονάδες ομολόγου και πόσες μονάδες μετοχής πρέπει να έχει ένα χαρτοφυλάκιο με αξία στο τέλος μιας περιόδου όση η αξία ενός δικαιώματος πώλησης (put option) της μετοχής έναντι του ποσού Κ=1

(IV) Να υπολογίσετε αναλυτικά την σημερινή τιμή ενός δικαιώματος αγοράς (call option) της μετοχής στο τέλος 2 περιόδων από σήμερα έναντι του ποσού Κ=1
(V) Να αναγράψετε την ισότητα put-call parity και με την χρήση αυτής να υπολογίσετε την σημερινή τιμή του αντίστοιχου του ερωτήματος (IV) δικαιώματος πώλησης (put option) της μετοχής 

6.
(8 βαθμοί)

Επενδυτής καταθέτει στην αρχή κάθε έτους και για n έτη συνολικά τα εξής ποσά: 1,2,3,4,…,n με ετήσιο αποτελεσματικό επιτόκιο i. Στο τέλος κάθε έτους οι τόκοι του επενδυτή μεταφέρονται σε λογαριασμό όπου παραμένουν σε αυτόν άτοκα μέχρι το τέλος της επένδυσης
(Ι)
Να αποδείξετε ότι το συνολικό ποσό που θα λάβει ο επενδυτής στο τέλος του n έτους είναι : 
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(ΙΙ)
Στην περίπτωση που οι τόκοι του επενδυτή μεταφέρονται σε λογαριασμό με ετήσιο επιτόκιο j να αποδείξετε ότι το συνολικό ποσό που λαμβάνει ο επενδυτής στο n είναι : 
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(ΙΙΙ) 
Στην περίπτωση που οι τόκοι του επενδυτή μεταφέρονται σε λογαριασμό με απλό τόκο j να αποδείξετε ότι το συνολικό ποσό που λαμβάνει ο επενδυτής στο n είναι :
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7.
(4 μονάδες)


Τα επιτόκια 
[image: image26.wmf]f
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 (forward rates) για μελλοντικές τοποθετήσεις ετήσιας διάρκειας ,ικανοποιούν την σχέση : 
[image: image27.wmf]f

f

k

k

+

=

+

+

1

1

,

1

1

1

, κ= 1,2,3,4 με 
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(I) Να βρεθεί η spot καμπύλη επιτοκίων 
[image: image29.wmf]s

t

  (t=1,2,3,4,5)

(II) Να βρεθεί η απόδοση στο άρτιο (par yield) που αντιστοιχεί στην δοθείσα διάρθρωση επιτοκίων

(III) Να βρεθούν οι τιμές ομολογιών χωρίς τοκομερίδια (zero-coupon bonds) με αξία εξαγοράς 1 και  διάρκειες 1,3 και 5 έτη
(IV) Να βρεθεί η τιμή ομολογίας διάρκειας 3 ετών με ετήσια τοκομερίδια ύψους 0,04 και 
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8.
(5 μονάδες) 

(Ι)
Δώστε 2 τουλάχιστον τύπους για την ράντα (
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και αποδείξτε την ισοδυναμία 


των παραπάνω τύπων

(ΙΙ)
Εάν 
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δώστε μια έκφραση για την (
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9.
(3 μονάδες)
Δίδεται η σ.π.π. του προεξοφλητικού παράγοντα V: 
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(I)  
Να βρείτε την σ.π.π. της έντασης ανατοκισμού Δ

(II)        Να βρεθούν τα ισοδύναμα σταθερά επιτόκια 
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 τα οποία θα οδηγήσουν στο t=10, σε «βέβαια συσσώρευση» ίση με 
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και στο t=0 σε «βέβαια προεξόφληση» ίση με 
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(Για την ομοιόμορφη κατανομή 
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10.
(3 μονάδες)

Ποσό α στο t=0 και β σε κάθε ένα από τα t=1,3,5,… ανοσοποιούν την ράντα που καταβάλλει 1 σε κάθε ένα από τα t=1,2,3,… .Να υπολογίσετε τα α και β ως συνάρτηση του προεξοφλητικού παράγοντα v.
11. (4 μονάδες) 
Δίνονται σε 5 χρονικές στιγμές οι αποδόσεις του χαρτοφυλακίου της αγοράς οι οποίες είναι (3%, 5%, 4%, 4%, 9%) και οι αποδόσεις της μετοχής 
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 που είναι (5%,0%, 3%, 6%,7%). Να βρείτε :
(Ι)
το 
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 της μετοχής 
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